

PROBLEME ALE SĂNĂȚĂII PUBLICE ÎN PRESA CONDUSĂ DE P.C.R.

Dr. B. Dușescu

(Editura Medicală, București, 1961)

Problemele sănătății publice au stat întotdeauna în centrul interesului partidelor comuniste. La cea de-a 40-a aniversare a înființării P.C.R. este o datorie de onoare să cunoaștem și să apreciem tradițiile de luptă militantă ale partidului nostru în diferitele domenii ale vieții sociale. De aceea lucrarea lui *Benone Dușescu* despre rolul presei conduse de P.C.R. în aprecierea și critica problemelor de sănătate publică, din România burghezo-moșierească este de o deosebită actualitate. Presa de partid a arătat în același timp și calea soluționării acestor probleme. Lucrarea lui *Dușescu* subliniază, cu toată insistența necesară, rolul presei conduse de partid în educarea lucrătorilor sanitari din patria noastră în spirit materialist și în demascarea teoriilor idealiste, mistice, apărute în domeniul științelor naturii.

Unul dintre cele mai mari merite ale acestei monografii îl constituie ampla ei documentare selecționată printr-o muncă minuțioasă și aprofundată. Autorul pleacă de la teza fundamentală a clasicilor marxism-leninismului, potrivit căreia mizeria sanitară a oamenilor muncii nu este o simplă parte aferentă a orânduirii capitaliste, ci izvoarește din însăși esența acestei orânduirii, din goana după profit deci din exploatare. Tocmai de aceea și rezolvarea reală a problemelor de sănătate publică este posibilă numai prin răsturnarea capitalismului, adică prin făurirea orânduirii socialiste.

Utilizând un bogat material furnizat de presa ilegală și legală condusă de partid (Scînteia, Era Nouă, Reporter, Viața Muncitorească, Korunk, Világosság etc.) *Dușescu* dovedește că în România burghezo-moșierească sănătatea publică se afla la un nivel extrem de scăzut. În comparație cu bugetul militar umflat peste măsură, cheltuielile pentru sănătatea publică erau doar cifre de batjocură. Mortalitatea infantilă era extrem de ridicată, iar numărul pelagroșilor, tuberculoșilor și al bolnavilor de febră tifoidă atingeau sute de mii. Toate acestea constituau consecința mizeriei sociale, a *lipsei de organizare și rămîinerii în urmă în domeniul sănătății publice*. Față de această situație revoltătoare burghezia a căutat o justificare în concepțiile biologizante mincinoase (*I. Banu, Rădulescu-Motru* etc.). Presa condusă de partid a arătat lipsa de temei a acestor teorii. Ea a demascat concepția falsă care încerca să explice prin însușiri „etnice” fenomene avînd evidente rădăcini sociale ca de exp. bolile sociale sau învățămîntul superior ce se găsea într-un declin permanent.

Lucrarea lui *B. Dușescu* pune în lumină de asemenea rolul presei condusă de partid în demascarea racielor sanitare ale regimului burghezo-moșieresc, publicînd date convingătoare care arată că, chiar în perioada acesta partidul nostru urmînd exemplul măreț al Uniunii Sovietice a arătat singura ieșire posibilă din această situație.

Valoarea monografiei este mărită de faptul că pe lângă datele din presa de partid figurează și datele statisticilor sanitare oficiale evident înfrumusețate. Dar nici chiar această înfrumusețare nu poate să camufleze grava rămîineră în urmă în domeniul sănătății publice.

Este foarte ilustrativ procedeul pe care îl utilizează *Dușescu* atunci cînd la sfîrșitul fiecărui capitol publică date în legătură cu situația sanitară prezentă din patria noastră. Aceste date ilustrează convingător schimbarea radicală pe care a realizat-o și în acest domeniu regimul nostru de democrație populară. (Unele boli au fost lichidate, altele au o frecvență considerabil scăzută, învățămîntul medical a fost amplificat, numărul personalului medical și sanitar a crescut considerabil. Asistența medicală gratuită accesibilă tuturor

oamenilor muncii constituie o mărturie grăitoare a politicii sanitare de stat a regiunii noastre de democrație populară.)

În ultima sa parte monografia schițează perspectivele pe care le deschide în dezvoltarea medicinei planul nostru de 6 ani.

Utilizând o documentație vastă, scrisă de pe poziția materialismului dialectic și combatând principial teoriile idealiste burgheze, lucrarea lui *B. Dușescu* înseamnă o contribuție prețioasă la îmbogățirea istoriei medicinei și a literaturii noastre ideologice.

J. Spielmann